

PRYSKOVINY

EVIDENČNÍ ČÍSLO: MK ČR E 14739 ● Číslo 2/2016



ZLATÝ SPECIÁL



Zelená, modrá, bílá, zlatá a co bude dál?

První účast Prysku v soutěži Vesnice roku se datuje do roku 2005. Hned při první účasti jsme získali jednu z hlavních cen – Zelenou stuhu. Toto ocenění bylo pro nás povzbuzením do další práce a především potvrzením toho, že alespoň něco z toho co realizujeme má smysl a správný směr. V dobách dohadů, nejistoty a tápání měla pro nás Zelená stuha obrovský význam. Při dalších dvou účastech v soutěži jsme získali Fulínovu cenu za květinovou výzdobu a diplomy za podporu vzdělanosti a ekologické osvěty.

Následně jsme se na pár let odmlčeli s tím, že se opět přihlásíme, až budeme mít hotovou alespoň větší část našich cílů a záměrů. Soutěž jsme i nadále z povzdálí sledovali a bylo nám jasné, že konkurence a úroveň prezentovaných obcí se rok od roku zvyšuje a pro případný úspěch budeme muset usilovně pracovat. Do další účasti v roce 2014 jsme šli úplně naplno a s cílem co možná nejlépe uspět. Doslova frontální útok na hodnotící komisi se nám myslím vydařil a z léčby šokem nakonec pro nás vzešlo ocenění Modrou stuhou.

Získaná cena pro nás byla obrovským stimulem do roku 2015, kdy jsme si kladli neskromný cíl – vítězství. Přípravu jsme rozhodně nepodcenili, ale možná ze snahy o perfektní provedení a prezentaci, trochu z našeho představení vymizela spontánnost a bezprostřednost. Sice jsme slavně nevíťžili, ale získali jsme další hlavní cenu – Bílou stuhu. Do dnes mám v hlavě, jak jsem musel brzdit zklamání realizačního

týmu a vysvětloval jsem stále dokola, že získat dvakrát po sobě stuhu je naprosto úžasné a jsou obce, které by za to daly první poslední. Nálady po této účasti se promítly i do divadelní hry Prysk žije, kde se scéna Vesnice roku s plačící Lídou Němcovou stala téměř hitem sezóny.

Rok 2016 byl rokem rozhodování o účasti v soutěži. Jsem rád, že nakonec nevíťžil názor s další účastí vyčkat a lépe se připravit.

Využili jsme rozsáhlé přípravy na Dětský den a z originálního nápadu na prezentaci Letem Pryskem myslím vzešlo veselé, pestré a hlavně odborné představení Prysku jako moderní a stále se rozvíjející vesnice. Příjemná nálada a uvolněnost celé návštěvy hodnotitelské komise se přetavila v krásně prožité dopoledne a hlavně v pro nás neuvěřitelný výsledek – Prysk se stal Vesnicí roku Libereckého kraje pro rok 2016!

Zlatá stuha byla po mnoho let naší vysněnou metou a myslím, že až další roky ukážou, jak významný milník v historii obce to byl. Prysk prostě zůstane jednou pro vždy Vesnicí roku nejen pro místní občany, chalupáře a sympatizanty, ale bude to také oficiální a soutěžní nasazení a další snahu o proměnu Prysku na vesnici co možná nejvíce blízko místním občanům i přespolním návštěvníkům. Zlatá stuha Libereckého kraje je pro tento záměr myslím ideálním základním kamenem.

Jan Sviták – starosta obce

O soutěži Vesnice roku

(www.vesnice roku.cz)



Cílem soutěže Vesnice roku v Programu obnovy venkova je snaha povzbudit obyvatele venkova k aktivní účasti na rozvoji svého domova, zveřejnit rozmanitost a pestrost uskutečňování programů obnovy vesnic a upozornit širokou veřejnost na význam venkova. Soutěž poprvé vyhlásil Spolek pro obnovu venkova ČR v roce 1995 pod názvem "Soutěž o nejzdařilejší program obnovy vesnice". Od roku 1996 je jedním z vyhlásovatelů Ministerstvo pro místní rozvoj a Svaz měst a obcí ČR. Ministerstvo zemědělství se mezi vyhlásovatelů připojilo v roce 2007.

O prestižní titul Vesnice roku se letos ucházelo 251 obcí

(3. 5. 2016)

Celkem 251 obcí z celé České republiky se přihlásilo do letošního ročníku soutěže Vesnice roku. V následujících dvou měsících proběhne hodnocení krajských kol. Ministerstvo pro místní rozvoj každoročně poskytuje oceněným obcím až 32 milionů korun na jejich další rozvoj.

„Jsem velmi ráda, že se do soutěže každoročně hlásí tak velký počet obcí a ty nejlépe hodnocené pak můžeme finančně podpořit. Tato tradiční soutěž již dvaadvacet let ukazuje nejen krásy, ale hlavně jedinečnost a bohatství našeho českého, moravského a slezského venkova. Přeji všem obyvatelům soutěžících obcí hodně štěstí,“ řekla ministryně pro místní rozvoj Karla Šlechtová.

Nejpočetnější zastoupení má Královéhradecký kraj s 32 soutěžícími obcemi. V sousedním Pardubickém kraji naopak soutěží nejméně obcí, a to 10. Nejmenší soutěžící obcí jsou Bujesily z Plzeňského kraje, které mají 60 obyvatel. Největší soutěžící obcí jsou Ratíškovice z Jihomoravského kraje, které mají 4 040 obyvatel.

Měsíc květen a červen je ve znamení hodnocení krajských kol. Celostátní kolo, do kterého postupují vítězové krajských kol, proběhne na přelomu měsíce srpna a září. Vítěz a nositel titulu Vesnice roku 2016 bude vyhlášen 17. září na Jarmarku venkova v Luhačovicích.

Cílem soutěže Vesnice roku je povzbudit obyvatele venkova k aktivní účasti na rozvoji svého domova, zveřejnit rozmanitost a pestrost programů obnovy jednotlivých vesnic a upozornit širokou veřejnost na význam venkova, ale také vyzdvihnout aktivity obcí, jejich představitelů a občanů, kteří se snaží nejen zvelebovat svůj domov, ale rozvíjejí i místní tradice a zapojují se do společenského života v obci.

Přihlášené obce jsou hodnoceny v následujících oblastech: společenský život, aktivity občanů, podnikání, péče o stavební fond a obraz vesnice, občanská vybavenost, inženýrské sítě a úspory energií, péče o veřejná prostranství, přírodní prvky a zeleň v obci, péče o krajinu, připravované záměry, informační technologie obce a koncepční dokumenty.

Vítězem minulého ročníku a nositelem titulu „Vesnice roku 2015“ je obec Krásná z Karlovarského kraje.

Finálová trináctka soutěže Vesnice roku je kompletní

(30. 6. 2016)

Po dvou měsících skončilo hodnocení všech 251 obcí, které se přihlásily do soutěže Vesnice roku. Obce, které v krajském kole získaly prvenství, postupují do celostátního kola soutěže, jehož vítěz získá titul Vesnice roku 2016.

„Upřímně gratuluji všem oceněným obcím a finalistům, mezi nimiž jsou zkušené matadoři, ale také soutěžní nováčci, přeji hodně štěstí v celostátním kole,“ řekla ministryně pro místní rozvoj Karla Šlechtová.

Celostátní kolo soutěže se uskuteční v termínu od 28. srpna do 3. září a jeho výsledky oznámí ministryně pro místní rozvoj Karla Šlechtová na Jarmarku venkova v Luhačovicích 17. září.

S příchodem letních měsíců také začíná období krajských slavností, na kterých si oceněné obce převezmou ceny z rukou zástupců vyhlásovatelů soutěže. Udržované historické a lidové stavby, zeleň, bohatý společenský a spolkový život nebo knihovny s kouzlem pohodlí. To je jen malý výčet toho, čím se přihlášené obce prezentovaly krajským komisím a za co byly oceněny.

Přihlášené obce byly hodnoceny v následujících oblastech: koncepční dokumenty, společenský život, aktivity občanů, podnikání, péče o stavební fond a obraz vesnice, občanská vybavenost, inženýrské sítě a úspory energií, péče o veřejná prostranství, přírodní prvky a zeleň v obci, péče o krajinu, připravované záměry a informační technologie obce.

Vyhlásovatelům soutěže Vesnice roku v Programu obnovy venkova je Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, Ministerstvo zemědělství, Spolek pro obnovu venkova ČR a Svaz měst a obcí ČR.

Spoluvyhlásovatelům soutěže je Kancelář prezidenta republiky, Ministerstvo životního prostředí, Ministerstvo kultury, Svaz knihovníků a informačních pracovníků, Společnost pro zahradní a krajinářskou tvorbu, Sdružení místních samospráv ČR a jednotlivé kraje v případě krajských kol soutěže.

Finalisté soutěže Vesnice roku 2016

CEHNICE , Jihočeský kraj
KOZOJÍDKY , Jihomoravský kraj
VALY , Karlovarský kraj
RUDNÍK , Královéhradecký kraj
PRYSK , Liberecký kraj
VELKÉ HOŠTICE , Moravskoslezský kraj
HNĚVOTÍN , Olomoucký kraj
SEBRANICE , Pardubický kraj
KONSTANTINOVY LÁZNĚ , Plzeňský kraj
ÚHOLIČKY , Středočeský kraj
NOVÉ SEDLO , Ústecký kraj
LÍPA , Kraj Vysočina
KAŠAVA , Zlínský kraj



Letem Pyskem

Problém jak do dvou hodin prezentace vměstnat všechno to, co se v Pysku realizuje a vyjádřit to jak se u nás žije, byl doslova noční můrou pro celý realizační tým naší účasti v soutěži Vesnice roku. Věděli jsme, že nechceme jít cestou laciné show s hlapy v parukách a plavkách, tančícími Labutí jezero. Ani pohádkové bytosti bafající na porotce z různých zákoutí obce nebyl náš šálek čaje. Věděli jsme, že musíme zaujmout po odborné stránce, neuvnitř přílišnou suchopárností a zároveň pokud možno vkusně pobavit a zaujmout hodnotící komisi. Zní to jednoduše, ale půlroční debaty o průběhu představení obce málem nebraly konce.

Hlavním předělem se staly oslavy Dětského dne, který byl celý nastaven v rámci vysněného tématu Pavla Domalípa, tedy letadélka a vším s tím souvisejícím. Krásné odpoledne plné poletujících lidí a objektů přineslo spásný nápad pojmout celé představení obce ve stejném stylu. Doslova Letem Pyskem. Fotbalové hřiště jako letištní plocha, automobil jako letadlo, letušky, bezcelní zóna, odbavovací prostor, pytlíky na zvracení, kyslíkové masky, svačinky, řada mezipřistání na téma zeleň, společenský život, turistický ruch, vzdělávání, školství, rozvojové dokumenty...

Sepsané to vypadá o mnoho jednodušeji, než jaká byla skutečnost. Když jsme ještě den před prezentací projížděli v našem „letadle“ obec a v 23.00 zkoušeli v kanceláři OÚ provedení částí divadelní hry, tak jsme již všichni doslova padali únavou. Nad vším shonem a pracovním úsilím, ale o parník převládala úžasný pocit společného zápalu a nasazení desítek lidí, kteří měli jeden společný cíl – zvítězit!

Hektické ráno v den D probíhalo v jakémsi transu a polosněni po téměř probdělé noci. Mátožné pohyby všech na hřišti zcela jasně odrážely pocity nejistoty a značnou nervozitu. Po příjezdu členů hodnotící komise téměř okamžitě panovala výborná nálada, kterou ještě umocnil výborný nápad s úvodním focením porotců v maketě letadla. Rozjezd v bezcelní zóně se spolky, sdrúžením a podnikateli se nadmíru vydařil a hladce proběhl i nástup do našeho letadla. Porotci byli zpočátku trochu udiveni, ale úsměv z tváře nikomu nezmizel.

Ráz naráz jsme se pak spolu s komentářem letušek přesouvali na připravená stanoviště. Dojetí a pláč ve škole, smršť kultury s divadlem na sále OÚ, průlet bažinou u Švadlenků se zelení a turistickým ruchem, 1.Máj na Dušičkově náměstí a na závěr časová tíseň při prezentaci kostela a meziobecní spolupráce. Po oficiálním ukončení jsme se pak při obědě ve velmi uvolněné náladě se členy komise rozloučili a důstojně završili společné dopoledne. Celkový velmi příznivý dojem a skvělý pocit z úrovně provedení prezentace samozřejmě vzápětí vystřídala značná nervozita.

Následující den už s námi nic nebylo a neustále psaní SMS zpráv nebralo konce. 28.6. v 18.05 hod. mi dorazila zpráva od vrchní velitelky realizačního týmu - Šárky Blažejovské s dotazem na výsledky soutěže. A po mé odpovědi o jisto jistém obdržení diplomy za rozvoj obce to přišlo. Telefonát předsedy komise a zpráva o našem slavném a zaslouženém VÍTĚZSTVÍ.

Tenhle okamžik jsem si v minulých letech přehrával v hlavě snad tisíckrát. Ani v jedné představě, ale nefiguroval můj malý chlapeček, řvoucí mi do ucha požadavky na dostavení domečku z Lega a garáží pro autíčka. Mezi voláním, psaním zpráv a utíráním slz jsem tedy skládal kostičky, závodil s auty, rovnal si emoce a poslouchal v telefonu radostné výkřiky všech, kterým jsem zavolal. Následovala rozhlasová relace a nezbytná první dlouhá a velmi náročná oslava na kiosku.

Nutno podotknout, že při přípravách na slavnostní předávání cen, které v Pysku proběhne 10.8. a prezentace obce při návštěvě celostátní komise soutěže příliš nezbývá čas na vstřebávání opoyných pocitů z vítězství. Ale věřím, že to všechno časem přijde.

Na závěr opětovně díky Vám všem a radujme se, veselme se.







Pomalou opadá únava a asi nám začíná pomalu docházet, co jsme společně dokázali. K náběhu opojného pocitu u mě došlo dnes dopoledne, kdy mi Pavel Domalíp řekl, že jsme mezi třinácti nejlepšími obcemi ČR.... Z přihlášených 251 obcí jich mělo 13 to štěstí, že zvítězilo ve svých krajích a na přelomu srpna a září se představí celostátní hodnotitelské komisi.

Naskakuje mi v hlavě čím dál silnější pocit zodpovědnosti a strachu, jak zvládneme všechny přípravy. Představím si nadšení všech kamarádů a kamarádek, kteří se zase po mnoho dní budou snažit usilovně pracovat a posunout Prysk někam dál a blíže vysněnému cíli. Překonali jsme všechny očekávání a můžeme jen překvapit sami sebe a všechny okolo nás.

Hlavou mi běží záběry a fotografie z dřívějších let, kdy se mezi metrovými kopřivami tyčil polorozpadlý kostel a Horní Prysk „zdobil“ přímo

na návsi a u obytných domů kravín v těsném sousedství polorozpadlého a vyhořelého domu. Vidím školu se šesti dětmi, páchnoucími záchody, nevzhledným obecním úřadem, jehož jediným vybavením byl jeden, slovy jeden, zahradní traktůrek, hrábě, krumpáč a lopata. To vše se mísí s obrazy současného stavu a mně dochází, kam jsme se za ty roky posunuli. Nemáme se za co stydět a určitě bez studu a ostychu zvládneme prezentovat náš Prysk, zasazený do kraje zmítaného dějinnými zvraty, odsuny a pohnutými lidskými osudy. Prysk, jehož obyvatelé a příznivci se vzepjali k velkým výkonům a posunuli se mezi celostátní „elitu“ vítězných obcí.

To vše mám v hlavě a stále čekám a přemýšlím, kam se ještě společně dostaneme. A věřte mi, že jsou to hodně příjemné úvahy a přemýšlení.

Díky H.Sv.



PF 16





V Prysku dne 29. 6. 2016

PODĚKOVÁNÍ

Včerejší zpráva zříše snů o získání titulu Vesnice roku 2016 v Libereckém kraji pro Prysk mě ve večerních hodinách zastihla na pokraji totálního nervového zhroucení z obav o výsledek v této prestižní soutěži. Tento titul není jen výsledkem neuvěřitelného mnoha měsíčního nasazení všech občanů, chalupářů a sympatizantů obce při přípravě prezentace obce. Je to především výsledek dlouholeté postupné obnovy Prysku ze zanedbané a na okolních obcích zcela závislé vesničky z osmdesátých a počátku devadesátých let, až po dnešní suverénní, vyhledávanou, titulem ověřenou a právem patřičně hrdou vesnici dneška.

Po náročné obnově infrastruktury, společenského dění a vytváření sounáležitosti s Pryskem v čase starostování paní Skálové, paní Šlajsové a především Jarušky Počepkové, jsme se v posledních letech společně stali vesnicí vyhledávanou nejen pro své přírodní krásy a turistické zázemí, ale především pro netradiční a svým vlastním směrem jdoucí společenský a kulturní život. Prysk prostě žil a žije a pro spoustu z nás

se stal doslova srdeční záležitostí. Všechno to dění, budování a osobitá atmosféra jsou výsledkem společné práce místních i přespolních zblízka i z daleka. Bez dobrovolné práce stovek lidí bychom nikdy nebyli tam, kde jsme dnes a já hluboce smekám před všemi, kteří se na tomto společném díle podíleli. Odměnou nám může být nejen současná podoba naší obce, ale i příběhy, vazby a emoce, které nám naše společné setkávání v Prysku přineslo. Pro mě osobně bylo absolutním vrcholem všechno to, co jsme zažili v posledních třech letech. Vy všichni, kteří jste podíleli na přípravách, akcí a především jednotlivých prezentací našich vele úspěšných účastí v soutěži Vesnice roku my jistě dáte za pravdu, že takový příval pozitivní energie a sepjetí všech zúčastněných se zažije jen opravdu výjimečně. Desítky z Vás v průběhu celého roku dělalo radost lidem v Prysku, vymýšlelo novinky, zlepšení a systematicky pracovalo na svém vysněném díle. Prysku, který je nejen úžasným, krásným, ale i příjemným místem k životu.

Získané ocenění je bezesporu milníkem a stvrzením toho, že Vaše nastolená cesta je správná a je třeba pokračovat v započatém díle.

Chtěl bych Vám znovu a znovu vyjádřit svůj slovy jen těžko vyjádřitelný dík a opětovně skláním hlavu před tím, co jste dokázali.

Váš Jan Sviták – starosta obce



PRYSKOVINY

Pryské obecní noviny, vydala obec Prysk, Dolní Prysk 17, 471 15 Prysk. Připomínky a příspěvky se přijímají pouze písemně. Uveřejněné materiály nemusí vyjadřovat stanovisko redakce. Fax: 487 874 343, tel. 487 767 520, email: ou.prysk@prysk.cz

Redakční rada: Jan Sviták, Květuše Kahounová, Radek Timoftej. Design: Pavel Domalíp, Petr Našic.

Cena 14,- Kč s DPH, vyšlo v nákladu 200 ks. Datum výtisků 8. 7. 2016. Vytiskla tiskárna Repro servis, s. r. o